

2020年9月3日 星期四
庚子年七月十六 第20512期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

铭记历史 砥砺奋进

——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年之际

新华社记者

穿越历史烟云，那段浴血奋战、救亡图存的不屈岁月，依然震撼人心——

地不分南北，人不分老幼，全体中华儿女冒着敌人的炮火共赴国难，奋起抗争14载，取得了近代以来抗击外敌入侵的第一次完全胜利。

这是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战，更是中华民族近代史上的重大转折点。在血与火的洗礼中，古老的中国凤凰涅槃、浴火重生，开启了中华民族伟大复兴新的历史征程。

听，历史所启示的伟大真理激荡时空：正义必胜！和平必胜！人民必胜！

一段历史永志不忘——团结御侮、浴血奋战，全国人民义无反顾投身到抗击日本侵略者的洪流

“日本投降矣！”

75年前的8月15日，《大公报》头版用超大号的五个铅字，向全国人民宣告这一重大消息。

短短五个字，让多少人热泪盈眶。

近代中国，战争的烽烟似乎从未消散。从1840年英国殖民者凭借坚船利炮轰开中国的大门开始，泱泱中华陷入了一个个割地赔款的屈辱噩梦。

辽宁沈阳，“九·一八”历史博物馆外，一座布满累累弹痕的“残历碑”，将历史永远定格——1931年9月18日。

在这一天的晚上，日军炸毁沈阳柳条湖附近南满铁路路轨，悍然发动九一八事变，开始了蓄谋已久的侵华战争。几个月间，东北三省全部沦陷。

“从那时起，白山黑水间的抗日救国烽火迅速燃遍全国，不愿做亡国奴的中国人民奋起反抗，进行了长达14年的持久

抗战。”“九·一八”历史博物馆馆长范丽红说。

展馆内，游客刘思阳女士和她6岁的女儿，在白色的“国歌墙”前久久驻足。

“我女儿还小，展览中的不少内容她还不能完全理解。但我在‘国歌墙’这儿给她讲了很久，这是她最熟悉的歌。我想让她了解这是一场人民的战争，是当年的先辈用血肉筑起了新的希望。”刘思阳说。

九一八事变、炮制伪满洲国、华北事变……

日本侵吞整个中国的野心一日更甚一日。

卢沟桥畔，碧波荡漾。89岁高龄的郑福来老人臂戴“宛平志愿者”红袖标，思绪却回到83年前的那个夜晚：“我家住在卢沟桥西，到卢沟桥不足50米。1937年7月7日，卢沟桥的炮弹声差不多响了一宿……”

那个晚上，密集的枪炮声把年仅6岁的郑

从矿产资源型向文旅融合旅游型转变——

“老缸调”的新韵律

走向我们的小康生活

本报记者 李显霖 张子渝 刘兵

“张家楼来五里长，格里拐弯笼盖墙……”坐在老缸调茶馆前，用手击打着大腿以作节拍，河北峰峰矿区张家楼村的郝付强，悠闲地唱起了“老缸调”。

郝付强今年42岁，他的悠闲是有来由的。“现在的日子杠杠的。”他笑呵呵地说，“再过几天，我的雅苑民宿就挂牌营业了。”

和郝付强一样，这里的居民正在享受着“矿产资源型城市”向“文旅融合旅游型城市”转型发展的红利，大步迈向小康生活。

“空心村”变“艺术公社”

张家楼村曾是磁州窑原材料基地，也是峰峰矿区保存较为完好的古村落之一。走进张家楼村，这里的院墙多以笼盖（烧制陶瓷的一种工具）、灰砖砌成，是北方瓷都传统村落独特的建筑风貌。

张家楼村有300多户村民，前些年随着村民迁至新村，这里渐成“空心村”。

2015年以来，峰峰矿区对张家楼村疏浚河道，种植花草树木，建设自来水网、电网和污水管网，依托古民居，吸纳美术、音乐创作等艺术工作室入驻，对村落进行保护性开发，如今的张家楼村已是远近闻名的“艺术公社”。

(下转第3版)

新风貌·新成效

开拓创新中的工会组织

本报记者 毛浓曦

经济下行压力加大，疫情防控也不容松懈。陕西省总工会充分发挥组织优势，相继启动陕西省2020年劳动竞赛和2020年陕西省职业技能大赛，创新开展2020年全省集体协商要约行动和陕西工会百万职工消费扶贫行动，团结带领广大职工群众助力“六稳”“六保”，为谱写陕西新时代追赶超越新篇章贡献力量。

稳增长，持续开展劳动竞赛

今年初，陕西省总下拨500万元专项资金，支持全省110个劳动竞赛重大项目。5月28日，陕西省2020年劳动竞赛动员大会在中铁一局银西高速铁路铺架基地举行，向全省职工发出了“聚焦‘六稳’‘六保’，广泛开展劳动竞赛、助推陕西经济社会发展”的动员令。

几个月来，围绕全省重大工程、重大项目、重点产业，“抗疫促生产、夺取‘双胜利’”主题劳动竞赛蓬勃开展起来。陕钢集团开展“强研发、拓渠道、促转型”攻关劳动竞赛活动，坚持以不低于30吨/年品种钢销量、完成不低于3个研发项目为目标，紧紧围绕新品研发销售的核心任务，助推企业产品转型升级迈出坚实步伐。省教育科文卫体工会组织的“陕西高校青年教师教学竞赛参赛选手网络培训”，有3万余名高校青年教师通过网络进行直播培训。安康市总在医疗卫生、重点项目、产业发展等领域开展劳动竞赛20场次，参与职工和群众万余人次。

6月23日，2020年陕西省职业技能大赛启动，涵盖171个职业(工种)，主要在制造业、科创产业、新基础设施建设、重点工程的重点领域和民生重要关切的服务业中开展。在坚持传统行业比赛不松劲的同时，注重向新兴产业领域延伸，呈现出向5G、人工智能和新基建发展的趋势。

陕西省总相关负责人表示，举办劳动竞赛和职业技能大赛是提升职工技能和企业生产经营水平的有效途径，也为做好“六稳”工作、落实“六保”任务提供了有力支撑。

(下转第3版)

「两赛事」「两行动」助力全省追赶超越

陕西工会在“六稳”“六保”中彰显工会力量

“粉色海洋”迎客来

图为9月2日，游客在长顺县神泉谷景区内乘坐观光小火车游览(无人机照片)。

近日，贵州省黔南布依族苗族自治州长顺县神泉谷景区内的粉黛乱子草进入盛开期，成片的“粉色海洋”吸引众多游客前来观赏游玩。

神泉谷景区内有一条河贯穿峡谷，在峡谷的平坦地带，种植有千亩花海，形成了风光旖旎的独特景观，最吸引人的当属粉黛乱子草。

据了解，粉黛乱子草，又名毛芒乱子草，系多年生暖季型草本植物，每年8月下旬到11月中旬盛开，开花时，粉紫色花穗如发丝长出，远看如红色云雾，非常漂亮。因观赏价值极高，粉黛乱子草都留一条小路供游客参观拍照。

新华社记者 陶亮 摄



国新办举行企业家代表与中外记者见面会

秉持企业家精神 不断创新担当作为

本报北京9月2日电 (记者于灵歌)“在当前形势下，企业需要创新发展，弘扬企业家精神尤为重要。”在国新办今天举行的企业家代表与中外记者见面会上，4位来自不同行业的企业家围绕“弘扬企业家精神”主题展开交流。

“创新本身就是企业家精神的核心要素，创新也是企业发展的源动力。”中国建材集团公司董事长周育先表示，创新不只是技术创新、科技创新，还有管理创新、制度创新、商业模式创新。

新冠肺炎疫情暴发后，许多企业家积极

参与抗“疫”，提供了资金、物资、人员等支持。作为来自湖北武汉的企业家，卓尔控股公司董事长阎志表示，要把社会责任作为企业基因，把商业向善作为企业文化。

新希望集团公司董事长刘永好认为，企业家精神体现在社会责任和担当。“这个责任

包括产品的质量、安全，也包括在防疫过程中的担当，以及国家出现困难时企业家群体敢于迎头而上的精神。”他表示，企业家要脚踏实地、埋头拉车，同时还必须抬头看路，看国际风云的变幻，看政策、看行业变化。

面对当前复杂多变的国际形势，如何发挥企业家精神带领企业实现更大发展？中国中化集团公司董事长兼中国化工集团公司董事长宁高宁表示，把自己的事情做好是最主要的。在以国内大循环为主，国内国际双循环相互促进的新格局下，企业家要主动担当作为。

“只有把自己的事情做好了，才能真正把企业家的创新精神和责任精神落到实处。”周育先表示。

深圳垃圾分类9月起强制实行

对混合收运企业最高处罚50万元

本报讯 (记者刘友婷)9月1日，《深圳市生活垃圾分类管理条例》(下文简称《条例》)正式实施，这意味着深圳垃圾分类从自愿自觉迈向法治规范，由“倡议时代”步入“强制时代”。对于个人，如未按規定分类投放生活垃圾并拒不改正，最高处200元罚款；对混合收集、运输已分类生活垃圾的收运单位，处5万元以上50万元以下罚款。

垃圾分类执法检查同步启动。9月1日早上8时30分许，在罗湖区银龙花园，由于小区的垃圾桶没有集中摆放、大件垃圾未及时清运，深圳市城管和综合执法局联合

万吨/日。

作为一个实际管理人口超过2000万的超大型城市，深圳生活垃圾产生量约2.95万吨/日，其中70%左右来自居民家庭，“垃圾围城”成为威胁城市发展的重要因素之一。

《条例》加重了对部分违法行为的处罚，对混合收集、运输已分类的生活垃圾的收运单位，处5万元以上50万元以下罚款。对未按照规定分类投放生活垃圾，拒不改正的个人，处50元罚款，情节严重的处200元罚款。为提升垃圾分类的社会知晓率和居民参与率，深圳还大力推行定时定点督导制

度，每天1.1万名督导员开展现场督导。

为进一步促进开展垃圾分类工作，深圳市城市管理综合执法局制订了专项执法行动方案，计划分3个阶段推进。其中，9月为警示期，对不按规定实施垃圾分类的行为，进行批评教育，并发放责令整改通知书，教育和督促违法当事人自行整改；10月至11月是集中执法阶段，将正式处罚，形成执法震慑；12月以后，是常态化执法阶段，将垃圾分类执法巡查纳入市容巡查员巡查范围，根据辖区实际不定期开展针对性执法，进一步强化各主体的责任落实。

